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УДК 378 

ЗАСТОСУВАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
НАВЧАННЯ (НА ПРИКЛАДІ ВИКЛАДАННЯ ХАРЧОВИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ СТУДЕНТІВ НАПРЯМКУ 
«ПРОФЕСІЙНА ОСВІТА») 

В. Т. Ємець, магістр спеціальності Освітні, педагогічні науки 
освітня програма «Педагогіка вищої школи»
С. О. Шара, к. пед. н., доцент – науковий керівник  

Анотація. У статті розглянуто деякі аспекти застосування 

інтерактивних технологій навчання під час викладання дисцип-

лін професійної підготовки для студентів напрямку «Професій-

на освіта» за спеціальністю «Харчові технології». 

Ключові слова: інтерактивне навчання, професійна освіта, 

харчові технології, ігрові технології навчання.  

Abstract. The article considers some aspects of the use of 

interactive learning technologies in the teaching of vocational trai-

ning disciplines for students in the field of «Professional Education» 

in the specialty «Food Technology». 

https://ojs.itup.com.ua/index.php/iiu/article/view/196
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Постановка проблеми. Сучасна освіта ставить перед собою 

багато завдань, головним із яких є підготувати кваліфікованих 

фахівців, професіоналів, мотивованих, цілеспрямованих і здат-

них швидко адаптуватися до запитів ринку, постійно зростаю-

чих вимог споживачів, які реалізують себе у професійній сфері. 

Важливою складовою підготовки фахівців у галузі харчових 

технологій є формування практичних навичок для виконання 

виробничих функцій. Для забезпечення умов підготовки фахівця 

у реальному середовищі майбутньої професійної діяльності 

передбачена практика (культурологічна, педагогічна, техноло-

гічна). Також на заняттях із дисциплін професійної підготовки 

можна відпрацьовувати професійні навички в умовах, набли-

жених до реальних. Для цього доцільним буде застосування 

активних та інтерактивних методів навчання (дискусій, дидак-

тичних ігор, моделювання виробничих ситуацій тощо), які бу-

дуть відображати суть майбутньої професії, формувати профе-

сійні якості фахівців.  

Аналіз останніх публікацій показує, що Деякі аспекти 

застосування інноваційних педагогічних технологій, зокрема, 

інтерактивних технологій у професійній освіті (харчових техно-

логіях) зустрічаються у дослідженнях українських педагогів 

Н. Елек, Н. Зубар [1], Ф. Левченко тощо. 

Метою статті є аналіз деяких аспектів застосування інтерак-

тивних технологій навчання під час викладання дисциплін про-

фесійної підготовки для студентів напрямку «Професійна осві-

та» за спеціальністю «Харчові технології». 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для успішного 

навчання у сучасному вищому навчальному закладі студенту 

потрібно бути активним і готовим до напруженої розумової 

діяльності. Для отримання стійких і усвідомлених знань самих 

пояснень і демонстрацій буде замало. Пошук умов, які б акти-

візували пізнавальну діяльність на рівні інновацій, що стосу-

ються організації, форм і методів навчання, можна сказати, зако-

номірно призводить до впровадження у навчально-виховний 
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процес інтерактивних методів навчання. У процесі пошуку 

визначення, яке б відображало новий зміст навчальних взаємо-

дій, з’явився термін «інтерактивне навчання». Інтерактив – це 

спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, одним із 

завдань якої є створення комфортних умов навчання, за яких 

кожен учасник процесу відчуває свою інтелектуальну спромож-

ність. «Інтерактивний» означає здатність взаємодіяти у процесі 

бесіди, діалогу з чимось (комп’ютером) або кимось (людиною) 

[1].  

Отже, інтерактивне навчання – це насамперед діалогове 

навчання, у ході якого здійснюється взаємодія педагога та сту-

дента. Потрібно надавати перевагу тим методам, що передба-

чають залучення студентів до активного здобування знань. 

Дослід чи проблемне навчання не можна протиставляти інфор-

маційним методам або репродуктивному засвоєнню знань. Тіль-

ки вміле їх поєднання дає можливість підвищити ефективність 

навчання.  

Актуальним сьогодні є впровадження у навчальний процес 

таких засобів активізації, як системи пізнавальних і творчих зав-

дань, застосування різних прийомів співробітництва і навчаль-

ного діалогу, групової та індивідуальної роботи, що сприяє 

зміцненню інтересів студентів. З метою відпрацьовування про-

фесійних навичок майбутніх фахівців крім практичних, лабора-

торних занять та практик необхідним є створення умов, набли-

жених до реальних виробничих. Цього можна досягти застосо-

вуючи у навчальному процесі ігрові форми навчання, методи 

ситуативного моделювання тощо. Організація інтерактивного 

навчання передбачає, що студент і викладач будуть рівноправ-

ними суб’єктами навчання. При такому навчанні моделюються 

життєві ситуації, застосовуються рольові ігри, загальне розв’я-

зання вирішення проблем на підставі аналізу обставин і си-

туації. Зрозуміло, що структура інтерактивного заняття буде 

відрізняться від структури звичайної лекції, семінару чи прак-

тичного заняття, що також вимагає професіоналізму і досвіду 

викладача. В структуру такого заняття можна включати різно-

манітні елементи інтерактивної моделі навчання – інтерактивні 
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технології, тобто, такі конкретні прийоми й методи, які дозво-

ляють зробити заняття незвичним, насиченішим і цікавішим.  

Можна проводити і повністю інтерактивні заняття. Дослід-

ник Е. Голант (1960-ті роки) залежно від участі слухачів у на-

вчальній діяльності поділив типи та методи навчання на активні 

і пасивні. Він розглядав «пасивність», як ознаку низького рівня 

активності тих, хто навчається, використання переважно репро-

дуктивної діяльності за майже цілковитої відсутності самостій-

ності й творчості. При пасивному навчанні в ролі «об’єкта» 

виступає студент, він має засвоїти і відтворити переданий 

викладачем матеріал. До таких методів навчання відносяться: 

лекціямонолог, читання, пояснення, демонстрація і відтворю-

вальне опитування студентів. При активному навчанні передба-

чається застосовувати методи, які стимулюють пізнавальну 

активність і самостійність студентів. «Суб’єктом» навчання 

виступає студент, який виконує творчі завдання, вступає у 

діалог з викладачем. Основними методами цього навчання є: 

самостійна робота, проблемні і творчі завдання, /обмін запи-

таннями між студентами та викладачами, які розвивають творче 

мислення.  

Інтерактивні методи навчання можна класифікувати за де-

кількома ознаками. Наприклад, в основу класифікації дослідни-

ка М. Кларина був покладений принцип активності. Так, прик-

ладами фізичної активності є зміна робочого місця, запис, малю-

вання тощо. Учасники включені в соціальну активність тоді, 

коли ставлять питання, відповідають тощо. Прикладами пізна-

вальної активності можуть бути: доповнення учасниками викла-

деного матеріалу; виступ як джерело власного досвіду; само-

стійний пошук розв’язання проблеми. Усі три види активності 

взаємозалежні. О. Пометун та І. Пироженко розподіляють інтер-

активні технології навчання на чотири групи залежно від мети 

уроку та форм організації навчальної діяльності тих, хто навча-

ється [2, с. 27]: інтерактивні технології кооперативного навчан-

ня (робота в парах, ротаційні (змінювані) трійки, «Два-чотири – 

всі разом» або «Сніжний ком», робота в малих групах тощо); 

інтерактивні технології колективно-групового навчання («Моз-
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ковий штурм», «Навчаючи-учусь», «Ажурна пилка»); технології 

ситуативного моделювання (рольова гра, інсценізація); техноло-

гії опрацювання дискусійних питань («Метод пресс», «Займи 

позицію», дискусія, дебати).  

В залежності від залучення студентів, усі інтерактивні техно-

логії навчання можна згрупувати таким чином: індивідуальна 

(навчальна робота проводиться з кожним окремим студентом 

або організовується самостійна робота студента); фронтальна 

(викладач навчає одночасно малу групу студентів або увесь ко-

лектив, одночасне виконання всіма студентами одного й того 

самого завдання під керівництвом викладача); групова: коопера-

тивна, диференційовано-групова; парна (усі студенти, працюю-

чи парами, активно навчають один одного). Поряд із цим у 

методичній літературі можна зустріти й класифікації інтерак-

тивних методів навчання за іншими критеріями. Наприклад, ви-

діляють групи інтерактивних методів для проведення занять: 

методи висловлення думок та вибору позицій («Мозковий 

штурм», «Займи позицію», «Мікрофон», «Шкала думок», «Ме-

тод ПРЕС» тощо); організації обговорень та дискусій («Аква-

ріум», «Інтерактивна дискусія», «Чотири кути»); роботи з текс-

тами («Ажурна пилка», «Снігова куля»); проведення досліджень 

та реалізації проектів («Міні-дослідження», «Проект»); прове-

дення аналізу та рефлексії («Сінквейн» (Сенкан)); методи аналі-

зу, систематизації й планування («SWOT-аналіз», «Діамант 9», 

«Діаграма Венна», «Метаплан», «Письмова дискусія» тощо). 

Наприкінці ХХ ст. інтерактивні технології набули поширення 

у теорії та практиці американської школи, де їх використовують 

при викладанні різноманітних предметів. Дослідження, що про-

вели американські вчені у 1980-х рр. показують, що інтерактив-

не навчання дозволяє різко збільшити процент засвоєння мате-

ріалу, оскільки впливає не лише на свідомість того, хто навча-

ється, а й на їх почуття, волю (дії, практику).  

Результати цих досліджень були відображені у схемі, що 

отримала назву «Піраміда навчання». Під час проведення лекцій 

засвоюється 5 % навчального матеріалу, читання – 10 %, роботи 

із відео/аудіо матеріалами – 20 %, демонстрації – 30 %, роботи у 
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дискусійних групах – 50 %, практики через дію – 75 %, навчання 

інших, застосування отриманих знань одразу ж – 90 % засвоєння 

навчального матеріалу [3, с. 8–9]. Для ефективного застосування 

інтерактивних технологій педагог повинен старанно спланувати 

свою роботу, щоб: дати завдання студентам для попередньої 

підготовки; прочитати, продумати, виконати самостійні підго-

товчі завдання; відібрати для заняття такі інтерактивні вправи, 

які б дали студентам «ключ» до опанування теми; під час інтер-

активних вправ дати час подумати над завданням, щоб студенти 

сприйняли його серйозно, а не механічно або «граючись» вико-

нали його; на одному занятті можна використовувати одну (мак-

симум – дві) інтерактивні вправи, а не їх калейдоскоп. Рефлексія 

заняття – педагогові необхідно заздалегідь підібрати питання, 

які б допомогли студентам висловити своє ставлення до обгово-

рюваної проблеми. Ефективність цього етапу залежить від 

готовності студентів до самоаналізу.  

Висновки. Деякі з інтерактивних технологій легко адапто-

вуються при викладанні дисциплін професійної підготовки сту-

дентам спеціальності «Харчові технології», інші – мало прий-

нятні, але всі вони мають свої переваги й недоліки відносно 

традиційних форм організації навчання. Їхнє місце на аудитор-

них заняттях та у самостійній роботі студентів – це проблема, 

над якою мають ще попрацювати викладачі й методисти. Але 

щоб зробити наступні кроки в розвиткові нашої освіти, потрібно 

знати світові надбання й проблеми з цього питання. Отже, вищі 

навчальні заклади повинні створювати умови для якісної підго-

товки фахівців, запроваджувати нові педагогічні методи, техно-

логії, інтерактивні методи навчання, спрямовані на розвиток 

практичних навичок, творчих сил, здібностей та нахилів особис-

тості.  
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Анотація. У статті розглядається проектна дiяльнiсть як чин-

ник формування професiйної компетентностi майбутнього фа-

хiвця. 
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товка. 

Abstract. The article considers the project activity as a factor in 

the formation of the professional competence of the future specialist. 

Key words: future specialist, project activity, formation, pro-
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Постановка проблеми. Реформування освiти в Українi сто-

сується насамперед створення нових освiтнiх стандартiв, онов-

лення й перегляду навчальних програм, змiсту навчально-дидак-

тичних матерiалiв, пiдручникiв, форм i методiв навчання. Цiле-

спрямоване набуття молоддю знань, умiнь i навичок, орiєнтацiя 

на розвиток компетентностi, на розробку й реалiзацiю ефек-

тивних механiзмiв її формування є важливою складовою освiт-

ньої полiтики держави.  

Актуальнiсть дослiдження зумовлена необхiднiстю подо-

лання низки протирiч, головними серед яких слiд вважати супе-

речнiсть мiж потребою впровадження навчальних курсiв у цiлiс-

ну практикоорiєнтовану систему навчання i традицiйною орiєн-


